

# 孔子学堂致力于弘扬传统文化,好家风家训传承蔚然成风——文昌:用文化凝聚发展正能量

■ 本报记者 李佳飞  
特约记者 黄良策

12月27日,古色古香的文昌孔庙内,朗朗的诵读声从一栋框架式木结构的古建筑中传出——致力于弘扬中华传统文化的孔子学堂又开讲了。当天,来自文昌市各级党政机关单位的近百人汇聚于此听讲。“学而不厌,诲人不倦”的古训和孔子的画像悬于堂上。

“没想到,文昌孔庙保存得如此完好,这里的传统文化氛围如此浓厚。”来自辽宁省的游客曲畅这样向海南日报记者感慨道。

文昌,这座具有深厚文化底蕴的航天新城,近年来,在打响航天品牌的同时,不断修炼“文化内功”,组织开展国学教育、“好家风·好家训”书法作品展、“感动文昌”十大人物评选等丰富多彩的活动,大力弘扬优秀传统文化,为社会发展凝聚了强大的正能量。



12月27日,孔子学堂开讲,来自文昌市各级党政机关单位的近百人汇聚于此听讲。

本报记者 袁琛 摄

## 尊儒重教之风源远流长

入棂星门,行拜师礼,行感恩礼,诵读蒙词,笔点朱砂,开笔生辉……在孔子学堂授课人的案头,一叠叠记录学堂活动的相片,再现一幕幕庄重的情景。

文昌,作为知名的文化之乡,教育兴盛、人才辈出。2015年始,由文昌市政府资助设立的孔子学堂在文昌孔庙设立,文昌定期邀请国内外知名学者、文化名人走进孔庙,举办各种形式的国学、美德、礼仪等公益性讲座,以传承中华民族传统美德、向中小学生及普通市民传播优秀中华文化。在文昌的校园里,随处可见海外侨胞、港澳台同胞捐建的校舍,以华侨名字命名的校舍数不胜数。

据不完全统计,自海南建省以来,文昌海外乡亲、港澳台同胞捐资助学近4亿元,新建扩建教学楼、图书馆、科学院、师生宿舍楼500多幢,同时还捐建校门、围墙、校道、凉亭、花坛、草坪,添置教学仪器设备等。

## 书法名家荟萃润泽乡里

“家和万事兴”“赡养父母是中华民族的传统美德”……走进文昌市宋庆龄图书馆一楼展厅,一幅幅“好家风·好家训”书法作品散发着墨的清香。为弘扬传统文化、培育良好家风,今年9月,文昌市“好家风·好家训”书法作品进万家活动正式拉开帷幕。

文昌市委常委、宣传部长李娇慧介绍,文昌历史悠久、人文荟萃,素有文化之乡、华侨之乡、椰子之乡、排球之乡、书法之乡等美誉,而良好的家风家训,正是成就文化之乡魅力的基础,

“宁愿少吃少穿,也要教子读书。”这是文昌民间广为流传的一句俗语,

崇文重教是文昌人的传统美德。行走在美丽的文昌中学校园里,教学区、运动区、生活区“三区”分布合理有序,校园宽广平坦,道路通畅,绿树成荫、鸟语花香,有老师勤教的身影,有学生朗朗的书声。有人说,文昌能成为文化先进市,人才辈出,与海外乡亲鼎力捐资兴教助学分不开。在文昌的校园里,随处可见海外侨胞、港澳台同胞捐建的校舍,以华侨名字命名的校舍数不胜数。

选择用书法作品的形式弘扬和传承优秀传统文化,希望唱响一曲曲崇德向善的时代赞歌。

在古树林立、溪流潺潺的美丽乡村——文昌市东路镇葫芦村,椰子林

下的竹篱书院是书法名家及爱好者挥毫泼墨的好地方。每逢周末或节假日,来此交流和研习书法的中小学生和游客一拨接着一拨。

东路镇镇委书记刘庆棠告诉海南日报记者,葫芦村是老牌的美丽乡村旅游点,当地生态环境良好,这里不仅有龙泉乡国度假区、白鹭湖生态保护区等景区,还有联合国野生水稻保护区、荔枝种植园、荷花观赏园等农业观

光资源。作为美丽乡村和城乡一体化的示范点,葫芦村不断迎来八方游客。如今,乡村丰富了书法文化元素,

更加引人注目。

文昌市书法协会主席陈其吉说,书法文化是文昌文化的一大品牌亮点,晚清时期的潘存、近代的祝嘉及当代的黄强等书法名家的书法曾风靡一时,影响着中国书法文化的发展。文昌人喜文习书有着悠久的传统,在城市乡村,从老年人到青少年学生,喜爱书法者比比皆是,“舞文弄墨”成为时兴的交流方式。

文昌市书法协会主席陈其吉说,书法文化是文昌文化的一大品牌亮点,晚清时期的潘存、近代的祝嘉及当代的黄强等书法名家的书法曾风靡一时,影响着中国书法文化的发展。文昌人喜文习书有着悠久的传统,在城市乡村,从老年人到青少年学生,喜爱书法者比比皆是,“舞文弄墨”成为时兴的交流方式。

文昌市书法协会主席陈其吉说,书法文化是文昌文化的一大品牌亮点,晚清时期的潘存、近代的祝嘉及当代的黄强等书法名家的书法曾风靡一时,影响着中国书法文化的发展。文昌人喜文习书有着悠久的传统,在城市乡村,从老年人到青少年学生,喜爱书法者比比皆是,“舞文弄墨”成为时兴的交流方式。

丽萍多年坚持悉心照顾瘫痪在床的家人,还不忘关照村里的孤寡老人,日复一日,年复一年,不惜瘦成皮包骨头,广为邻里传颂,全村掀起敬老爱老文明之风;

在公坡镇水北村,黎行中夫妇相濡以沫,贫寒之家爱意融融。他们多年看护两位残疾的妹妹、103岁的奶奶和80多岁的父母,对家人悉心照顾,不离不弃,同时辛苦劳作,勤俭持家,努力打拼希望过上更好的生活;

在文城镇“华昌园美食城”,店主

董道学主动收留聋哑流浪儿,把他当作自己的儿子一样抚养,一养就是十

多年。如今,原先那个身体瘦弱、衣着破烂的孩子已经成长为一名英俊帅气的小伙,憨厚、懂事、开朗……

丽萍多年坚持悉心照顾瘫痪在床的家人,还不忘关照村里的孤寡老人,日复一日,年复一年,不惜瘦成皮包骨头,广为邻里传颂,全村掀起敬老爱老文明之风;</